
B2 – Aspectul diferit ne face mai frumoși 
 

 

Tema 2: Promovarea în comunitatea școlară și locală a normelor de conviețuire 

interetnică 

 

Obiective principale:  

• recunoașterea și acceptarii diferențelor prin atitudinea pozitivă și comportament; 

• promovarea în comunitatea școlară și locală a normelor de conviețuire interetnică;  

• acceptarea diversității umane şi culturale; 

• recunoașterea şi acceptarea pluralității ideilor şi interpretărilor. 

 

Desfășurarea atelierului  

Facilitatorul anunță elevii că activitățile din cadrul întâlnirii se vor desfășura sub sloganul: 

Testul curajului intervine când suntem în  minoritate.  

Testul toleranței intervine când  suntem în majoritate.  

Ralph W. Sockman 

 

Elevilor li se va vorbi despre Declarația Principiilor Toleranțe adoptată în 1995, pe 16 

noiembrie, în cadrul unei conferințe organizate la Paris, de către statele membre ale Organizației 

Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură. Această declarație prevede, printre altele, 

faptul că „toleranța presupune respectul, acceptarea și aprecierea diversității și bogăției 

culturale, a formelor de exprimare și a calității noastre de ființe umane.” 

 

Articolul 4 al Declarației Principiilor Toleranței stipulează și faptul că „educația este mijlocul 

cel mai eficient pentru a preveni intoleranța. Prima etapa, în sensul educației pentru toleranța, e 

de a o învăța pe fiecare persoană din societate care-i sunt drepturile și libertățile pentru ca ele să 

fie respectate și de a promova voința de a proteja drepturile și libertățile altora.” 

 

În țara noastră, prin Hotărârea de Guvern nr. 881 din 9 decembrie 1998, s-a alăturat țărilor 

care au adoptat Declarația cu privire la drepturile persoanelor aparținând minorităților 

naționale, etnice, lingvistice şi religioase ca document ce oferă o garanție a drepturilor 

minorităților. 

În 2021 a fost promulgată în România Legea nr. 2/2021 privind unele măsuri pentru 

prevenirea şi combaterea antiţigănismului. Potrivit acestei legi, prin „antiţigănism” se înțelege 

atât percepția referitoare la rromi exprimată ca ură împotriva acestora, cât şi manifestările 

verbale sau fizice motivate de ură împotriva rromilor, îndreptate împotriva rromilor ori a 

proprietăților acestora, împotriva instituțiilor/ONG-urilor, liderilor comunităților rrome sau 

lăcașurilor lor de cult, tradițiilor şi limbii rromani. 

 



Proiectul Regulamentul clasei 

Obiectivele învățării: 

Elevii vor fi ajutați să realizeze un regulament pe care îl vor stabili împreună. Pe o foaie de 

hârtie A3, vor nota regulile comune pe care le vor respecta în clasa / comunitatea lor.  

Regulile trebuie să reflecte principiile toleranței, non-discriminării și incluziunii. 

Elevii vor discuta ce se va întâmpla dacă cineva încalcă una dintre reguli. Vor fi ghidați de 

facilitator care va pune întrebări de tipul: Vor fi consecințe? Dacă da, de ce fel? Cum va fi 

controlată respectarea regulilor? Este aceasta responsabilitatea tuturor sau sunt desemnați 

responsabili pentru aceasta? Această măsură va ajuta sau va fi contraproductivă? 

Elevii sunt liberi să formuleze regulamentul așa cum doresc, în măsura în care următoarele 

criterii sunt îndeplinite: 

– toate soluțiile asupra cărora s-a căzut de comun acord sunt notate sub forma unor 

afirmații; 

– toți elevii semnează regulamentul; 

– locul și data semnăturii sunt scrise pe regulament. 

 

Joc de energizare: Piticii, vulpea, pădurarul 

 

În continuare facilitatorul va aplica jocul de energizare intitulat Piticii, vulpea, pădurarul. 

Regulile jocul sunt: 

– elevii vor numără de la 1 la 3; 

– cei care au numărul 1 vor fi piticii, cei cu numărul 2 – vulpea, iar cei cu numărul  

3 – pădurarul; 

– facilitatorul va povesti o istorie despre aceste grupuri de oameni; de fiecare dată 

când vor auzi cuvântul piticii cei cu numărul 1 se vor ridica în picioare, după care se vor 

așeza la loc; la cuvântul vulpea același lucru vor face cei cu numărul 2, iar la cuvântul 

pădurarul cei cu numărul 3. 

   

Piticii, vulpea și ursul 
 

Piticii aveau casa în pădure. Într-o seară când piticii au mers la culcare, a venit vulpea să 

fure din peștele din cămară. În timp ce vulpea căuta peștele, a răsturnat găleata cu apă. Piticii s-

au trezit din cauza zgomotului. Vulpea s-a speriat și s-a ascuns în cămară. Piticii s-au hotărât să 

sune la pădurar și să-l anunțe că în casa lor se află o vulpe. Pădurarul a întrebat piticii dacă știu 

unde s-a ascuns vulpea. Piticii au răspuns că vulpea este ascunsă în cămară. Când a sosit 

pădurarul, vulpea au fugit din cămară în pod. Pădurarul a început să caute vulpea. Piticii l-au 

ajutat pe pădurar. Piticii și pădurarul s-au bucurat când au găsit vulpea. Vulpea a regretat că a 

intrat în cămara piticilor și i-a rugat să o ierte. Piticii și pădurarul au eliberat vulpea.  

  

 



PROIECT: dezbatere moderată de expert 

Dacă timpul permite, în continuare se va realiza o dezbatere pornind de la următorul afiș, 

aflat într-un restaurant turcesc din Paris: 

 

Maşina pe care o ai este japoneză. 

Pizza este italiană, iar couscous-ul este algerian. 

Democraţia pe care o practici este grecească. 

Cafeaua ta este braziliană. 

Ceasul îţi este elveţian. 

Cămaşa este indiană. 

Radioul tău este coreean. 

Vacanţele tale sunt turceşti, tunisiene sau marocane. 

Cifrele tale sunt arabe. 

Scriitura îţi este latină. 

Și… îi reproşezi vecinului tău că este străin. 

 

 

Dați și voi exemple de acest fel. 


